

# Noticiero de Soria

Sábado 7 de Octubre de 1899.

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO UNDÉCIMO.—NÚMERO 953.

## PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA

### EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824.

### DESTILADOR

de aguardiente puro de vino estilo

## COGNAC FINE CHAMPAGNE

marcas UNA, DOS y TRES CEPAS y EXTRA.

PEDID ESPECIALMENTE

COGNAC DE «PEDRO DOMEQ»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas **Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador**, con su escudo de armas.

REPRESENTANTE EN SORIA

DON PEDRO NOLASCO SEBASTIAN

Ferial, 8, principal.

## LOS SALICILATOS

### DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

### CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS.

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se ve en un remedio verdaderamente heroico que corta su diarrea mortal casi siempre.

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligeros su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante.

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS, COLERA, TIFUS Y AFECIONES DE LA PIEL.

Existen en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

### SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Sea falsa toda la caja que no lleve en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del Autor.

## LA REGENERACIÓN

Y quien puede oponer un dique á esta avalancha de sucesos que se precipitan sobre nosotros como devastador torrente? El ejército nada más; por que el ejército

es la única fuerza social que puede ser manejada sin peligro y con la seguridad de que no habría de ir más allá de donde se le ordenase ir.

Pero el ejército está deplorablemente formado en España de dos elementos divorciados y heterogéneos, de dos elementos que se repeen y se odian; ingerido el uno en el organismo del otro como planta parásita á cuyas espensas vive, pero cuya savia menosprecia y desdena con la más negra ingratitud y la más satánica soberbia. Y estos dos elementos tan antitéticos y que jamás irán voluntariamente juntos á ninguna parte son, por un lado el ejército propiamente dicho, por otro el generalato.

Divorciar estos elementos ha sido la labor del caciquismo; labor desdichada y funesta, por que ella ha hecho del ejército un cuerpo sin cabeza, y por lo tanto inepto en absoluto para los fines que esencialmente rigen y constituyen su existencia.

Proteste quien quiera de mis aseveraciones; vengan sobre mí todos los anatemas de la soberbia ofendida; no es este temor bastante á hacerme guardar silencio cuando los males de la patria autorizan y hasta exigen el lenguaje de la verdad. Los hechos, los terribles hechos vienen á darme la razón; y los Neuperg, aquellos desdichados Neuperg de quienes yo hablaba hace algunos años presintiendo la catástrofe, si conservan un resto de pudor, se callarán ante las páginas de mi libro.

Solamente en España puede darse el fenómeno de divorcio tal entre el cuerpo y la cabeza de un organismo; y es que en ninguna otra parte del mundo el favoritismo es tan cínico y procaz. Es cierto que

los servicios militares son el fundamento legal de los ascensos; pero en la conciencia de los ascendidos está que ni esos servicios, ni sus méritos personales, ni su aptitud para el mando, ni su capacidad, ni sus conocimientos científicos hubieran sido bastantes para llevarlos hasta el generalato; y como no han ido allá por sus méritos militares, nadan deben á la milicia. La milicia ha sido un medio ambiente como otro cualquiera para llegar á la cumbre; y el espíritu militar... el espíritu militar no encuentra atmósfera respirable bajo los artesonados techos donde se cobijan todas las miserias políticas, y donde el nombre de la patria es acogido con siseos y la virtud con sátiras cuchufletas. Antros de corrupción y de inmundicia donde no puede entrarse sino para salir manchado; y que habría que purificar y fumigar desde fuera para evitar el contagio.

Pues bien, el ejército no puede purificarlos porque los que deberían dirigirle en tal empresa no se pondrían á la cabeza de él. Los intereses de los unos no son los intereses de los otros. Y la patria... la patria hace muchos años que no existe sino como ilusión óptica, ó como aparato escénico torpe y débilmente apuntado.

La descomposición ha llegado á tal extremo en la sociedad española, que todo aquel que intentase salvar la patria tendría que luchar contra todos los demás españoles, y sería aplastado por la multitud. Hay que resignarse con la muerte. Los elementos sanos no quieren tampoco vivir, porque lo que á los otros sobra de osadía y de cinismo faltales á ellos de valor y de fe; y el genio más grande, el más entero carácter sucumbiría en esa lucha imposible contra la resistencia de los unos y contra la apatía de los otros.

La historia de España ha terminado. Su último capítulo para que el fin no sea un capítulo de ignominias, es la defensa del destacamento de Baler. Treinta y un españoles han rasgado el negro crespón que cubría la bandera de la patria y nos la han devuelto limpia y radiante con sus colores de fuego.

Pero el ánimo se apena ante la exigüidad de este número. Treinta y un españoles! ¿Cómo puede ser factible con ellos solos la regeneración de un país de 18.000.000 de habitantes? ALONSO DE OJEDA. (Se continuará.)

### PRIMER CHISPAGO

## Ingleses y boers

Se acortan las distancias entre la Gran Bretaña y la República sud-africana del Transvaal. A ese compás aumenta el universal interés. Europa, principalmente como que pudiera el conflicto abarcar mayor radio de acción, se dispone á observar hasta el último detalle, cual lo prueba lo mucho que la prensa extranjera y española se preocupa de tan grave asunto.

Ha aquí un curioso relato de las causas que han producido la guerra entre ingleses y boers.

A título de organizar aquel pueblo, los ingleses declararon colonia inglesa el territorio de los boers, en 1877. Los dominados doblaron la cabeza por fuerza; de grado habrían sacudido el yugo.

Fió al tiempo, el espíritu de independencia, fuertemente arraigado en los boers, la obra de su emancipación. Tres años más tarde la conseguían, después del éxito de

Majuba hill. Consecuencia de la victoriosa campaña fué en el tratado provisional de 1881, firme por el convenio de Londres en 1884, por el cual Inglaterra, en substancia, reconocía la independencia que pocos años antes había desgarrado.

Esa derrota y el fracaso del doctor Jameson el año último, despertó en la soberbia Inglaterra el voraz apetito de la revancha estimulado por las ambiciones, casi siempre ilícitas, del ministro de Colonias Mr. Chamberlain, de acuerdo con su colega Rhodes.

Cristalizado ese afán de revancha en el deseo, expuesto por sir Milner, de que Transvaal reconociese explícitamente, absolutamente, la soberanía inglesa, los boers no han cedido.

Aceptaron la presentación de los *nillanders* en las cámaras, y elecciones presidenciales, tiempo de residencia, condición del voto, etc. No transigieron en lo que significaba imposición completa de soberanía é influencia única de Inglaterra en África del Sur. Todavía creyeron los ingleses alcanzar sin grandes estorsiones lo deseado, pero los boers han contestado uniéndose la República de Transvaal y el Estado libre de Orange, organizándose, mientras Inglaterra confiaba en su superioridad, adoptando la ofensiva en Natal y vadeando 4000 indígenas el río Buffalo, porque la concentración de fuerzas inglesas en sus fronteras, estimanla, aquellos africanos, causa de guerra.

Muchos, al surgir este conflicto reputaban irremisiblemente vencidos á los boers. Hombres inteligentes y conocedores de la materia, dan pie á suponer que no es oro todo lo que brilla en esta ocasión.

Inglaterra, fuerte, poderosísima en el mar, no lo es con mucho en tierra. Su ejército no siempre ha sido vencedor ni sus generales siempre pasmo de saber. Además si la ruptura no se prolonga,—que es lo que pretenden los ingleses,—quizá les falte tiempo holgado para reunir los soldados que el general Buller considera indispensables á la campaña.

Sus adversarios llevan la ventaja de la victoria en 1880. Además no están desprovistos de medios de defensa. Unidos los del Transvaal y los de Orange reunirán, según cálculos inteligentes, 30.000 hombres (en 1880 disponían de 7.000). Disponerán de 40 ó 50 piezas de artillería, fortificaciones, ferrocarriles y conocimientos de organización.

En la guerra pasada se batieron como guerrilleros y hoy lo van á hacer como soldados en filas. En ese cambio ponen algunos su desconfianza, pues al acierto de tirador se le suma el fusil de tiro rápido; y debilita el desembarazo del combatiente errante, la necesidad de guardar fortificaciones y la inexperiencia en la aplicación de la estrategia militar.

De todos modos la guerra parece inminente y el drama resultará interesante, tanto más cuanto que los boers han llegado, según telegramas transmitidos de Londres á *El Imparcial*, al parosismo en su ardor patriótico. Todo aquel pueblo se ha puesto en pie y á la guerra van ricos y pobres, grandes y humildes, los padres rodeados de sus hijos y las mismas madres incitan á los suyos para que sepan morir por su independencia.

Sir Harcourt, el jefe liberal inglés, califica la guerra de «atentado bárbaro». Otras personalidades europeas juzgan duramente también á Inglaterra. Pero más que en calificar, la atención se pone en calcular consecuencias y esperar sorpresas. Ahora se aclarará si existe alianza entre Portugal

é Inglaterra, sobre todo teniendo aquella la bahía de Lorenzo Marqués unida por ferrocarril á Pretoria, capital de los boers.

Esta alianza y las derivaciones, difíciles de prever, que arrancan de un conflicto armado, pudieran encender nuevos chispazos en Europa. El peligro no es inmediato, si bien hay potencia que, mirando recelosa á Inglaterra, ya comienza á articular la significativa palabra «compensaciones».

## Noticiero de Soria

### EN EL MUNICIPIO

Sesión extraordinaria de ayer viernes.

Para tratar de tres asuntos importantes se hallaba convocada nuestra Corporación municipal ayer á las diez de la mañana.

Dichos asuntos eran, el de la elevación de aguas del Duero, el de la contratación de un nuevo empréstito de 60.000 pesetas y el de los créditos desconocidos que se supone existen á favor de la Corporación.

Fuimos ayer á la sesión, durando esta por la mañana, tres horas y media mortales y sólo se trató de

#### La elevación de aguas.

Presidió el Alcalde don Santiago Ceberio Izquierdo, asistiendo los señores Martínez (don Perfecto) Lapuente, Pastor, Gonzalo, Urraca, Vicén, Lacussant, Liso (don Marcelino), Villanueva, Sanz y ya comenzada la sesión el señor Iglesias.

De nuestros compañeros en la prensa solo vimos al señor Posada que permaneció un rato en el salón.

Con la concisión que nos es precisa, hemos de reseñar lo que se trató, y aun así, tal vez seamos demasiado extensos en gracia á este asunto tan importantísimo para Soria, ciñendonos hoy á ser narradores nada más.

El señor presidente manifestó que siendo el asunto de aguas uno de los tres que iban á ser objeto de la sesión extraordinaria, comenzaba por él, recordando el acuerdo recaído anteriormente.

Dijo que se había hecho ya el aforo de las aguas del Duero, habiendo dado por resultado el de obtener doscientos cincuenta litros por segundo.

Que le animaban los mejores deseos al tratar de este asunto y que oídos los juicios de los señores Concejales, también daría después el suyo.

El señor Pastor hace uso de la palabra y habla acerca de la posibilidad é imposibilidad de la elevación de las aguas, juzgando que antes debían adquirirse toda clase de datos por personas peritas acerca de las aguas rodadas que en su sentir son mucho más convenientes.

Dice que el aforo hecho lo juzga insuficiente no precisamente por la cantidad, sino mucho más todavía por la calidad del agua, y tratándose de un asunto de vida ó muerte para Soria, ante los administrados que la Corporación representa debe resolverse con el mayor tino para no caer en responsabilidad.

El señor Lacussant, opinando en sentido contrario manifiesta que tal responsabilidad no existe habiendo la Corporación tratado esta cuestión ha largos años y existiendo consultas, juicios y dictámenes de personas facultativas, las cuales una y otra vez han opinado por la elevación.

Soria se lamenta justamente de que se cedeza de aguas y ahora después de tantas y tantas tramitaciones, sería una decepción más, el no resolver en el asunto, pues para gestionar de nuevo acerca de las aguas rodadas, precisaría tiempo y seguridades que no se tienen de adquirirlas, aunque se reconozca su bondad.

Que á la altura en que el asunto se halla, al señor Pastor como buen soriano, no le costaría gran cosa el deponer su pensamiento para sumarse á la opinión de todos los demás concejales.

El señor Vicén también hace uso de la palabra en apoyo de lo expuesto por el señor Lacussant, conceptuando como una traba sin gran fundamento lo dicho por el señor Pastor, que seguramente no conoce del modo más detenido el proyecto de la elevación.

Y en cuanto al propósito de la traída de aguas rodadas dice que ya se tenía tratado muchas veces por personas facultativas, recordando entre otros proyectos el de don Nicasio Martialay que acabó por manifestar la imposibilidad de obtenerlas como se deseaban, al par que los proyectos que existían de la elevación eran también de personas que por su cariño á Soria, aparte de su

ciencia, no podían ser sospechosas á nadie que de soriano se preciase.

Habiendo pues coincidido todas esas personalidades en la idea de la elevación, no veía tampoco responsabilidad alguna y que siendo el proyecto del señor Garbayo el elegido, lo que precisaba, era ya llevarlo adelante hoy mejor que mañana.

El señor Pastor manifiesta que sus impugnaciones no las hace á personalidades, pues lo que sostiene es que no ha habido nadie que haya dicho que totalmente sea imposible el proyecto de aguas rodadas. Precisamente, dice, hallarse facultado por una personalidad de arraigo, para significar en su nombre que está dispuesta á llevarlo á cabo cueste lo que cueste, dándose las facilidades al objeto por el Ayuntamiento, disponiéndose á venir muy en breve á la capital.

El cree meritorio, y mucho, todo lo hecho, más fijándose en la clase de aguas de que se trata, no las cree por elevación lo suficientemente puras é higiénicas.

Siente no tener ni más elocuencia ni más ciencia para exponer su pensamiento, que sostiene con decisión.

El señor Vicén ruega á la presidencia se dé lectura al informe emitido en 19 de Diciembre de 1898 por el señor Ibañes, reservándose la palabra para después.

El citado informe es leído por el señor Secretario y el señor Vicén dice que puede fijarse el señor Pastor en un resumen tan acabado acerca de la elevación preguntando si se está en el caso de hacer más proyectos y de ir al de las rodadas para tardar años y años en nuevos ensayos, pues el señor Pastor no razona con hechos concretos á los que poder atenderse, sino con manifestaciones más ó menos atendibles. Marchando todos á un fin, con unión de pareceres, podrá desde luego contarse con la solución de un tan árduo problema como el de la dotación de aguas potables á Soria.

El señor Lacussant, hace nuevamente otro ruego al señor Pastor.

Este contestando á ambos señores, dice que no es su ánimo poner trabas. Que en ese informe leído se habla de diversos aforos hechos, más existiendo también otros juicios periciales acerca de las aguas rodadas, él abunda en sus ideas respetando las de los demás. Si tiempo se ha tardado en todo eso, no se prueba, dice, que para las rodadas hubiera que tardar otro tanto, y que abiendo esperado largos años no era nada tardar ahora algunos días más.

El señor Vicén manifiesta que no desea por su parte echar más leña al fuego, sin combatir á personas facultativas como parece hacerlo el señor Pastor.

El señor Lacussant dice que no niega la posibilidad de las aguas rodadas, como no se pueden negar otras muchas cosas posibles, y que respecto á la pureza de las aguas no ha de discutir científicamente con el señor Pastor este extremo, más en tantos años transcurridos las del Duero han podido beberse sin peligros y habiendo de desviar el arroyo de la ciudad, mucho menos habrían de temerse en adelante.

Que siendo asunto ya tan discutido este, lo que lamentaba era únicamente la insistencia del señor Pastor.

El señor Iglesias opinando de acuerdo con el señor Pastor se extiende en algunas consideraciones diciendo que hoy se ve que los resultados de las aguas rodadas son de más eficacia que las de por elevación y que si de estas tiene la Corporación varios proyectos, de aquellas no hay realmente ninguno.

Cita lo sucedido antes y después de establecerse el alumbrado eléctrico en Soria, y deduce que con la traída de aguas rodadas pudiera suceder cosa semejante, siendo de mucha más importancia el agua que la luz eléctrica, pues si el proyecto había de llevarse á cabo atravesando una finca como Valonsadero, hoy de secano, que relativamente produce poco, así podría rendir mucho más para la Corporación, no siendo en nuestro país caras las obras existiendo como existe mucha jornalera; citando también para combatir el argumento del tiempo invertido, lo que sucedió con la construcción del ferrocarril de Soria y el de Ariza esta breve y aquella dilatada.

Además, hoy parece que los proyectos de canalizaciones son de importancia y algunos habrán de subvencionar los gobiernos, pudiendo llegar á aspirar Soria á obtener buenos resultados.

El señor Lacussant combate lo expuesto por el señor Iglesias, y dice que la elevación de aguas se halla ya tramitada al par que el proyecto de las aguas rodadas no.

El señor Vicén añade que aparte del excesivo coste de estas, podría resultar también que no las hubiera en suficiente cantidad.

Vuelven á hacer uso de la palabra los cuatro señores concejales que han debatido el asunto, Pastor, Lacussant, Vicén é Iglesias y el señor Sanz

dice que sinceramente hablando, entiende que no debe pensarse en más proyectos pudiendo oírse al pueblo de Soria y unirse los concejales todos en el mejor parecer.

El señor Pastor dice que no tiene inconveniente en ello si antes se tratase también de las aguas rodadas y no tan solo por las de elevación.

El señor Presidente hizo un resumen del debate diciendo que ha oído á todos con gusto, viniendo á convenir en que después de lo mucho que se ha tratado este asunto, ante las dificultades y el elevado coste de las aguas rodadas, debe adoptarse el proyecto del señor Garbayo como los técnicos vienen á proponer, sin que el día de mañana se piense en canalizaciones por aquello de que lo que abunda no daña.

Hace historia de los expedientes y costes de las obras y dice que también un soriano de la competencia de don Dionisio Delgado, que ha estudiado detenidamente el asunto, viene á convenir en lo mismo.

Suficientemente discutido el asunto iba á procederse á votar y los señores Pastor é Iglesias hicieron presente su protesta de que únicamente se votase acerca de la elevación de aguas después de lo discutido excluyendo las rodadas.

La presidencia significó, que había que atenderse á lo acordado anteriormente, ultimado ya el extremo único por cumplimentar, como era el aforo hecho, y citando lo que la ley dispone para casos de esta naturaleza se verificó la votación que resultó en su totalidad favorable para la elevación de aguas del Duero, con el proyecto del señor Garbayo, haciendo constar los señores Iglesias y Pastor que aunque lo votaban era no habiendo prescindido del de aguas rodadas que para ellos era el más esencial.

El señor Lacussant propuso que se invite al señor Garbayo como autor del proyecto á que venga á dirigir las obras, y así se acordó.

#### Por la tarde.

No pudimos acudir á la sesión del Municipio pero sabemos que el proyecto de empréstito no fué aceptado y respecto á los créditos desconocidos, se acordó que se sigan activando los trabajos, nombrándose una Comisión gestora que la componen los señores Vicén, Iglesias, Lacussant, Urraca, Pastor y Morales Esteras.

Se halla más aliviado de la neuralgia facial que ha padecido estos días nuestro estimado amigo el conocido médico soriano don Aniceto Hinojar, cuya mejoría deseamos sea en breve completa.

Nuestro estimado colaborador y corresponsal don Patricio José Uguet, médico de Sotillo del Rincón, ha dejado de ejercer la medicina para ir á vivir á Zaragoza, su país natal para donde marchó anteanoche.

La despedida que le ha hecho Sotillo del Rincón al señor Uguet nos consta que ha sido muy cariñosa, así como el acta del acuerdo del Ayuntamiento muy honrosa para él, que como médico y vecino deja los más gratos recuerdos; del mismo modo que á nosotros como amigo y compañero en el periodismo.

Deseamos al señor Uguet y á su señora muchas prosperidades en Zaragoza.

Anoche al marchar para Madrid despedimos á nuestra distinguida y estimada paisana doña Amalia Ruiz de Zúñiga de Garcés y á sus queridos hijos que han pasado todo el verano en Soria donde tanto se les estima.

Corre como cierto el rumor de que se trata de formar una nueva Sociedad para la explotación del alumbrado eléctrico en Soria, siendo á precios muy económicos los abonos. Tan cierta es la noticia que en breve llegará á Soria el Ingeniero encargado del proyecto.

—Ande el movimiento.

El conocido médico especialista señor Mardonez, prolonga su estancia en Soria hasta mediados del mes corriente, teniendo bastantes enfermos á que operar.

Esta noche pasada ha fallecido el guardia de Orden público Isidro San Baudelio, que era natural del pueblo de Tera.

Reciban su esposa é hijos nuestro pésame.

La Guardia civil del pueblo de San Leonardo ha hecho las siguientes denuncias por infracción á las ordenanzas de montes:

—Día 3.—Antonio Rupérez vecino de Navaleño, por hallarle en su almacén varias maderas sin marco oficial.

Leonardo Alonso Berzosa de la propia vecindad por igual causa que el anterior.

—Día 4.—Cuatro denuncias por haber encontrado varias maderas de ignorada procedencia en las inmediaciones de la Sierra titulada «Somera» propiedad de Antonio Rupérez; en la titulada de «Arriba» de Benito Rupérez, y en las proximidades del referido pueblo de Navaleño.

Mañana á las cuatro de la tarde se inaugurará la Escuela dominical como ya dijimos y á cuyo acto hay hechas invitaciones prometiendo hallarse muy concurrido.

Un COLEGA LOCAL se ocupa de las Cámaras de Comercio de las cuales dice cosas muy peregrinas, que sería tiempo perdido refutar, puesto que la teoría de ese compañero en la prensa es someterse, en la propaganda de sus ideas, al fallo del público.

Pues... por sometido.

Hoy nos vemos precisados á retirar varios originales para el presente número.

Tal vez antes de fines de año anticipemos la nueva marcha que el Noticiero ha de tomar con las reformas que en él introduzcamos.

Y no nos importa gran cosa hacerlo diario.

La preciosa niña Enriqueta Taracena Aguirre, hija de nuestro estimado amigo don Blas y nieta del respetable don Lorenzo, se halla enferma hace días de alguna gravedad, no hallándose peor esta mañana.

Mucho celebraremos recobre por completo la salud y la familia de los señores Taracena y Aguirre puedan tranquilizarse.

D. E. P. Ayer falleció repentinamente á los 23 años de edad Antonio Rubio Morales, hijo de nuestro buen amigo y paisano don Ramón Gil Rubio, al cual, su esposa y demás familia acompañamos en el pesar de su desgracia.

Esta mañana ha tenido lugar el entierro, habiendo asistido numeroso acompañamiento.

El movimiento minero en España alcanza en 1899 un desarrollo extraordinario, que supera con mucho al de años anteriores.

Desde primero de Enero hasta la fecha van hechos unos tres mil registros.

Las provincias en que se han iniciado mayor número de expedientes son Murcia, Santander, Jaén, Almería y Lérida.

En Soria también despierta el afán por las minas y ojalá dé el resultado apetecido.

#### Fiestas en Berlanga de Duero.

Con la animación que en años anteriores, se han celebrado las fiestas en esta villa en los días del 1 al 5 del corriente mes.

La primera corrida de toros del día 2, tuvo necesidad de suspenderla poco después de empezada á causa de la lluvia.

La del día 3, tuvo más lucimiento, resultando bastante regular el ganado de Don Santos Gil, y la cuadrilla del Esteras dejó satisfecho al público.

Los fuegos artificiales en las noches del 1 y 2 magníficos, recibiendo muchos plácemes el Fire-técnico don Gregorio Cecilia.

Los bailes muy animados, y tanto la banda de Ariza que dirige el señor La Baila, como los Mulzaineros de Sotillos de la Rivera Señores Cilleruelo y Arroyo, cumplieron perfectamente.

El orden completo.

EL CORRESPONSAL

#### INSTRUCCIÓN PÚBLICA.

El tribunal de oposiciones á escuelas elementales de niños, vacantes en este distrito universitario ha calificado en los últimos días los ejercicios escritos de los señores opositores siguientes:

Don Manuel Vá, con 250 puntos; don Angel Castaner, con 210; don Angel Orta, con 190; don Antonio Navarro, con 225; don Victoriano Porras, con 84; don Alonso Olgüe, con 290; don Tomás Bobadilla, con 275; don Pablo del Carmen, con 160; don Higinio Zugasti, con 250; don Pedro M. Martínez, con 170; don Jaime Casaus, con 230; don Isidro Hernández, con 225; don Vicente Fernández, con 120; don Joaquín Veilla, con 170; don Esteban Arriman, con 107; don Lorenzo Oviedo, con 209, y don Teodoro Ruiz, con 185.

Tomamos del Heraldo de Aragón del día 5 del actual lo siguiente:

«Esta mañana se ha fijado un anuncio en la Universidad, anunciando la suspensión de las oposiciones á escuelas elementales de niños, vacantes en este distrito universitario.

Además se ha abierto un expediente de información por las calificaciones hechas, habiendo si-

do citadas para declarar mañana á las opositoras comprendidas entre los números 72 y 92 ambos inclusive.

¿Qué habrá sucedido en el referido tribunal?

Entre los estudiantes de Medicina que aspiran á las plazas de alumnos internos en la Facultad de Zaragoza y que han de proveerse por oposición figura el aventajado joven soriano don Adolfo Hinojal.

Los exámenes académicos de los aspirantes á dichas plazas han pasado al tribunal que ha de juzgar los ejercicios para que pueda examinarios.

Celebraríamos que nuestro paisano obtuviera una de las referidas plazas y que siga la carrera hasta la conclusión con la misma aplicación y aprovechamiento que está demostrando desde su principio.

La Gaceta publicó ayer una real orden fecha 25 de Septiembre nombrando profesor propietario de la Escuela Normal elemental de Soria á don José María Arnáez y Pérez.

REMITIDO.

Justicia debida.

Jamás me he permitido incluir en las columnas de un periódico del reconocido prestigio como el 'Noticiero de Soria' pensamientos que después de todo habían de provenir de un ofuscado entendimiento, cualidad que por sí sola es suficiente para destruir y anonadar mis deseos, sintiendo para destruir y anonadar mis deseos, sintiendo para destruir y anonadar mis deseos...

Tal acontecimiento ha sido la reunión de Secretarios de los Ayuntamientos de este partido en la sala Consistorial del muy ilustre Ayuntamiento, citados para ello por el que lo es de la capital del mismo y veterano don Julián de Pablo. El objeto de la misma, le constituye el contribuir con un granito de arena al santuoso edificio que se trata de erigir en la proyectada reforma de la Ley municipal.

decir y repetir que la inamovilidad del funcionario de Secretaría, eje por el que circula la administración y buena marcha de régimen de los pueblos, eje que hasta hoy depende del infucio pulsador de la máquina que todo cacique popular suele tener, es de todo punto necesaria para la regeneración actual que se trata de implantar.

Pero ¿donde voy? ¿Es mi intento quizá el enaltecer el justo y poderoso encumbramiento é ideal de tal clase, considerada hoy, no en su legítima importancia? No es este mi propósito no se dirigen á ello mis aspiraciones: mis únicos deseos son los de hacer una exposición del encomiástico hecho que hoy puede unirse á los preclaros acontecimientos que en los anales de la historia del pueblo burgense las sitúan gloriosamente y alaban con frenesí delirante. Hoy el Secretariado ha dado una cabriola más hacia el progreso. En la causa que que lo ha motivado, quisose unión á la única aspiración que se trata de germinar en el frondoso y florido jardín del Ministerio de la Gobernación; quisose obedecer sin réplica de ningún género á los amorosos sueltos que les dirigen sabios redactores del Correo de Madrid y Administración práctica, periódicos de la clase, inculcándoles en el apresuramiento de suscribir á tal Excmo. señor Ministro, una instancia, cuyo síntesis sea el mismo y la que deben suscribir todos los Secretarios de los Ayuntamientos de España, asunto que figuraban en primer lugar en la convocatoria de la reunión, cuya cuestión se acordó por unanimidad aceptarla, firmando la repetida instancia todos los concurrentes con el propósito de enviarla al citado Sr. Ministro.

En segundo lugar, se acordó que por su ilustre compañero don Julián de Pablo, se dirija atenta carta á los representantes en Cortes de esta provincia, solicitándoles su valioso, esclarecido y reconocido prestigio, para la consecución del intento que les anima, móvil aliciente y baluarte fortísimo, para adquirir de la manera más legítima el ideal justo que se propone la referida clase secretarial, rogándoles se dignen indicar si puede contar este con tales seguridades.

Otro de los asuntos que en la misma se trató fué el de la creación, ha tiempo intentada, de la asociación de la clase en este partido, constituyéndola en la forma siguiente: Presidente, Don Julián de Pablo, Secretario del M. I. Ayuntamiento de esta villa; Vicepresidente, Don Fabriciano Sancho, del de Osma; Vocales, los Presidentes de las secciones en que está dividido el partido, y Secretario, Don Francisco Herrera, del de Ines.

Dar en atenta y cariñosa carta las gracias más expresivas á los redactores de los periódicos á que antes me he referido, por el especial interés que han demostrado en pró de la dignificación de la clase, fué el 4.º y último asunto que figura en el acto de la reunión, terminándose la misma brillando en todos cual oro acrisolado, la esperanza de conseguir su intento que la ha motivado y existiendo en todos los concurrentes el propósito de inculcar en los demas compañeros sus deseos.

No quiero hacerme más prolijo, en primer lugar, por no molestar la benévola atención de los

lectores de ese tan ilustrado periódico, y en segundo, por que quiero finalizar este mal forjado artículo, dando á usted como digno director de él, las más expresivas gracias por el relevante favor de dignarse insertar estos mal trazados párrafos en el mismo, y entre tanto se ofrece de V. suyo muy atento S. S. que entusiasmado grita:

VIVA EL SECRETARIADO ESPAÑOL!

UNA PALABRA para el hogar doméstico español

Casi todas las enfermedades demacrantes de los niños se pueden curar devolviendo á sus órganos debilitados el vigor y robustez perdidos. Esta es la opinión del mundo médico y también la experiencia de casi todos los que se ocupan de los fenómenos que se manifiestan durante el crecimiento del cuerpo. Presentamos aquí la carta de una experimentada Comadrona, la cual nos ofrece un ejemplo de la Escrófula.

Madame Lemaistre, Profesora en Partos, con Títulos de 1.ª clase de las Academias de Madrid y Paris, residente en esta Corte, Calle de Campomanes, núm. 7. Tiene el honor á la par que un deber de caridad hacer constar que cuantas madres y niños de temperamento escrófuloso y de constitución débil que han estado bajo su cuidado y dirección y se les ha hecho tomar la Emulsión Scott han conseguido en la mayoría de los casos tratados su total curación y robustez y en todos una mejoría grande; con lo cual se demuestra las inmejorables condiciones de este medicamento para las enfermedades indicadas anteriormente. Por tanto, me congratulo en poder recomendar á todos cuantos padecen anemia ó debilidad, el uso de la Emulsión Scott, cuyo sabor es grato y de fácil digestión, si quieren verse pronto sanos y robustos, pues así me lo han demostrado prácticamente los muchos casos que he tenido ocasión de tratar durante el ejercicio de mi profesión.



Cecilia Lemaistre

Madrid, 15 Enero 1898. CECILIA LEMAISTRE, Profesora en Partos, Campomanes, 7. Hoy día en España la palabra Emulsión está en boca de casi todas las familias, y puede añadirse que ningún otro remedio se emplea con la frecuencia que éste para aliviar muchos de los sufrimientos humanos.

Las comadronas encuentran un auxiliar indispensable en la Emulsión Scott, tanto para la madre como para la criatura. Esta preparación, de aceite puro de hígado de bacalao, hecha bajo la forma más grata al paladar, está combinada con hipofosfitos de cal y sosa y glicerina, ayuda la digestión, purifica y enriquece la sangre y da carnes y fuerza al enfermo. Para la Escrófula y Anemia, Tuberculosis, Raquitismo y toda forma de demeración, la Emulsión Scott es el verdadero remedio para devolver la salud. Basta probar la preparación verdadera para quedar convencido de su eficacia.

Los que vienen y los que se van.

Han llegado de regreso á Soria don Juan Moreno y su familia, el señor Bañares y la suya, don Silverio M. de Azagra y la suya, don Julio Treullouid y la suya, doña Isidora Benito y su hija Rita y don Nicolás Benito y señora.

Se encuentra en nuestra capital la soriana doña Fortunata Herández esposa de don Ambrosio Rubio, vecino de Burgo de Osma.

Hoy ha regresado al medio día á la capital nuestro Ilustrísimo Prelado al cual han salido á esperar varios sacerdotes.

Hoy han salido para Burgo de Osma la señora doña Felisa Navas, esposa del diputado provincial don Francisco Jiménez, y sus hijas Felisa y María.

Para Méjico don José Oncins, abogado soriano que forma parte de la respetable casa comercial de sus hermanos.

Para Madrid nuestro paisano don Domingo Benito retirado del comercio que ha pasado la temporada veraniega en su pueblo natal La Muedra.

Para Madrid, Suiza é Inglaterra y Buenos Aires los señores don Benito y don Saturnino Llorente Torroba.

Correspondencia del NOTICIERO DE SORIA.

VICALVARO.—Don A. M. Recibido importe de su suscripción se le comienza á servir.

MADRID.—Don S. A. Hoy recibida á tiempo, aunque no se publica por falta de espacio hablaremos del proyecto.

VALENCIA.—Don J. M. I. Todo anuncio ó reclamo es de pago pues ninguna publicación vivimos del aire

INTERESANTE.

El gremio de Confiteros y Pasteleros de Zaragoza, admite proposiciones para la compra de huevos al por mayor.

Dirigirse á don Manuel Gavin, Pastelería Española, don Jaime 1.º número 25. 1—10

Juan García Pérez (a) Juanachas y Juan Ruiz, vecinos de Soria, ofrecen sus servicios de matarifes de cerdos al público en general, al precio de 3 reales cada cerdo, desde el día de la fecha.

Los avisos se reciben en la calle de las Lagunas núm. 2. 1—3

CAMARERO.—Se necesita uno para prestar sus servicios en el 'Círculo de la Amistad,' de esta capital.

Para tratar, dirigirse á la Viuda de Cándido Valenciano en dicho Círculo. —1—

Vacuna garantizada.

(Lausanne--Suiza.)

Se vende en la Farmacia de José Morales Orantes, sucesor de B. Calahorra.

Collado, 6, SORIA. 19-25

SORIA—1898. TIP. DEL 'NOTICIERO.'

se deslizaban por su varonil semblante. Al cabo de un instante.

—Te dejo—dijo—mi querida pequeña; es menester que nos tranquilicemos uno y otro. Pero bien entendido que te llevaré.

—¿Siempre?—murmuró Blanca.

—Siempre.

Y salió, obitivamente.

Apenas estuvo sola, la duquesa se echó derodillas al pie del diván, y dirigiendo al cielo su gracioso rostro, que sonreía y lloraba á un tiempo, dió gracias á Dios por la dicha de que sentía inundada su alma. El resto del día lo pasó en el paraíso.

Por la noche, sin embargo, un amargo pensamiento atravesó su imaginación, y haciéndole recordar que estaba en la tierra, la hizo sentir en su lecho de flores una mordedura súbita. Pensó en Clotilde y en el triunfo que le proporcionaba renunciando ella misma al amor de Raoul. Esta consecuencia, que no se le había ocurrido en la turbación de su primer fervor, le pareció una agravación casi intolerable de su sacrificio, y se representó con los más crueles colores el enajenamiento de Clotilde y de su amante. Soñó durante la noche con el cerebro ardiente, mil combinaciones vanas para alejar aquel cáliz de sus labios, hasta que finalmente descubrió una extrategia que le pareció infalible; fijó la atención minuciosamente en todos

linda; y de un trato excelente, tiene para mí todos los méritos del mundo. ¿De qué hablábais cuando yo llegué?

La duquesa hizo un esfuerzo para reunir todo su valor.

—Le contaba mis penas—dijo.

—¿Tus penas?—replicó el duque riendo.—¿Tienes penas acaso, mi pobre esposa?... ¿Tienes penas, mi amada Blanca?

—Sí, y muy graves.

—¡Oh, gran Dios!—dijo el duque oliendo con serenidad su rosa.

—La señorita de Férias—repuso la duquesa—me aconsejaba que te las confiasse... pues opina que tienes un alma generosa.

Sin perder nada de su calma, el duque sintió acelerarse su pulso.

—¿Verdaderamente?—dijo.—Mire usted la joven! Pues bien; yo no sé si tengo el alma generosa, pero el consejo me parece bueno, y estoy reconocido á la señorita de Férias.

La duquesa se levantó y apoyó la mano en el respaldo de un sillón.

—Amigo mío—dijo haciendo un esfuerzo,—no me dejes sola tan á menudo... ó más bien, sin cambiar nada en tus costumbres, llévame siempre que vayas al campo. Me harás sumamente feliz.

El señor de Sauves, que estaba de pie á alguna distancia, respiró con fuerza.

Notas sueltas.

Calendario.—Mes de Octubre.

Sábado 7.— Santa Justina, vrg. San Sergio, S. Marcos, papa y cfr. y S. Augusto.

Domingo 8.— Sta. Brígida, vrg, S. Demétrio, mr., Sta. Pelagia pnte., y S. Nestor.

Lunes 9.— Ntra. Sra. de la Cinta, pat. de Tortosa, S. Dionisio Areopagita, pat. de Jerez de la Frontera, y el Sím. Cristo Sepultado, pat. de Estremera.

Martes 10.— S. Francisco de Borja, pat. de Gandia, S. Florencio y San Paulino.

Cocina.

Acelgas con garbanos.—Cocerlas en agua con sal y retirarlas á un plato.

Añadir al caldo que dejaron garbanos en abundancia, ajos y sal.

Cuando estén cocidos los garbanos agregar las acelgas, incorporando la mezcla junto con cebolla frita, dientes de ajo, miga de pan mojada y una yema de huevo.

Así que hayan espesado lo bastante, se cuidará de que no hiervan

# La Salud á domicilio. - La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio. — Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones.

Depósito central: Jardines, 16, bajo, Madrid. — Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es por que carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta á todos los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permiten tener UN GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la farmacia y droguería de Morales, sucesor de Calahorra.



RELOJERIA

JOSÉ PUYUELO

Calle del Ferial núm. 8

Esta acreditada Relojeria ofrece al público un variado surtido de relojes de todas clases á precios hasta hoy desconocidos, garantizando su buena marcha con la seriedad que acostumbra.

Composturas con verdadera garantía.

JOSÉ PUYUELO

8, Ferial, 8 SORIA.

# 15 ¡ATENCIÓN! 15

## “LA EQUIDAD”

15, Plaza de Herradores, 15,

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

En esta casa hallará el público gran surtido, en vajilla superior francesa, loza fina de Sevilla y ordinaria de Valencia, objetos de cristal de todas clases, adornos de fantasía, cristal plano, cubiertos de metal, euchillos de mesa, navajas y batería de cocina (porcelana) y demás artefactos de las mejores fábricas de España y extranjero.

Gran surtido en bisutería, juguetes, objetos de viaje, espejos, molduras para cuadros, paquetería, quincalla, cestas francesas, lavabos é infinidad de artículos, todos á precios económicos, como lo prueba su cada vez mayor y numerosa clientela.

NO CONFUNDIRSE:

## “La Equidad”

15, Plaza de Herradores, 15.

**Importante para los Obreros.**—Habiendo empezado con gran actividad en los términos de Cervera del Río Alhama, Tarazona y Agreda los trabajos del ferrocarril de Castejón de Navarra á Olvega, el contratista general del mismo don Juan Machetti, hace saber á la clase trabajadora, que podrá dar ocupación en dichas obras á unos 600 ó 800 obreros.

14-6

# ••• Á LAS ••• SEÑORAS BELLEZA

No se confundan estas preparaciones fundadas en el conocimiento médico de la piel y de los órganos á que se aplican, con las que la ignorante especulación mercantil expone para el tocador, y son causa la mayoría de las veces de la destrucción de la belleza y otras dolencias más graves de efectos irremediables.

Unguento para el desarrollo y endurecimiento de los pechos, hombros para escote, 11 ptas.—Crema natural, tocador del cutis, 10 ptas.—Crema esblanca para blanquear, color perfecto al natural, graduándose á placer, 20 ptas.—Crema arregada, pliegue de la piel, de la frente, patas de gallo, 30 ptas.—Fonada regeneradora, crecimiento y lozanía del pelo, cejas, pestañas, 12 ptas.—Jabón, supremo á todos, 6 ptas.—Polvos y Elixir dentíficos, 8 ptas.—Alquitran-quita, limpieza del cabello, 8 ptas.—Cosmético tictura (negro, castaño y rubio obscuro), uso seguro, facilidad (5 minutos), sin manchar la piel ni la ropa (duración del tinte), 15 ptas.—Gelatina extra para tocador, 6 ptas.—Polvos sutases (sin rival), dan á la piel la brillantez y frescura de la juventud, 10 ptas. Hay preparados para reducir el vientre, darle tersura, corregir su caída y pliegues, para las pecas y manchas de la piel (antojos), cicatrices de las viruelas y otros para uso en órganos reservados de imposible dotarle por pertenecer á la higiene secreta que tanto debe interesar á las señoras, si desean conservar su imperio constante sobre el hombre, cadena de flores cimentada no sólo en sus cualidades morales, sino en el encanto de sus gracias naturales y ocultas formas. Esterilidad, falta y desarreglo menstruales, metrorragia, etc. Consulta reservadísima por carta dirigiéndose al Doctor Wosmahne, su representación en España, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

Prospectos gratis pidiéndolos á La Avispa, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, la que, para evitar falsificaciones dañinas, y seguridad en las señoras de que usan los legítimos Productos Wosmahne, los envía por correo certificado, remitiéndoles su valor en libranza ó sellos, y prospectos enviando 20 céntimos para su franqueo.

# NO MÁS SORDOS

### EN 300 CASOS, 300 CURACIONES

## CURA GRATA SIN OPERAR LA SORDERA

### ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS

### En 300 enfermos, 300 curas CONTRASORDERA THOMPSON

Venta boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, MADRID. Prospecto español. Consultas gratis y por carta de fuera. Va correo por valor sellos ó libranza, remitidos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

Dispepsias, Gastralgias, Dolores, Flatos, Disenterias, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremismos, Vientos, Catarros, Diarreas, Bilis, Debilidad, Ardores, etc.

# ESTOMAGO.

Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el Digestivo Herrera, 4 ptas. caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo, remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º, Madrid, y se contestará gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado supera á todos por su eficacia y rápido alivio.)

# ••• MALES ••• NERVIOSOS

Por crónicos y débiles que sean curan con las PERLAS KOCH, 4 pesetas caja en boticas y en MADRID, ALCALA, 23, 1.º. Consulta gratis y por carta en el Gabinete Médico-Americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurálgias, isemias, hiposensibilidad, histerismo, falta de memoria, epilepsia, cansancio cerebral, etc.

EL MATADOLOR, preparado americano, calma á la primera fricción los más agudos dolores REUMÁTICOS, INFLAMATORIOS, NERVIOSOS y GOTOSOS

# NO HAY DOLOR

# REUMA, GOTA, NEURALGIAS.

El Matadolor es un precioso bálsamo usado por los indios y cazadores americanos que siempre alivia. Se vende en todas las buenas boticas y droguerías de España, al precio de 2 ptas. franco. Consulta gratis por carta al Dr. Herrera, especialista, Alcalá, 23, 1.º Madrid. Se envía por correo certificado el Matadolor (Pain Kalier) á todas partes, enviando 10 reales en sellos.

demasiado para que no se quemem. Servirías sobre un lecho de rebuzanos de pan tostadas.

**Refranes.**

—Anda el hombre á trote por ganar capote. Refrán en que se denota la grande solicitud de los hombres por adquirir lo necesario para su conveniencia.

—Cara sin dientes hace á los muertos vivientes. Refrán irónico que denota, que el buen alimento hace recobrar las fuerzas perdidas, y en cierto modo da la vida.

—El bien ó el mal, á la cara sal. Refrán con se da á entender, que generalmente no se pueden ocultar los afectos del ánimo.

**Casos y Cosas.**

Des amigos tenían una disputa gramatical. El uno pretendía que debía decirse: «Echadme de besos».

—¿Qué opináis vos? preguntaron á un académico: decidid la cuestión.

—¿Qué no teneis razón ninguno de ambos: debiais haber dicho: «llevádmos á beber».

—¿Pues no lo eres?—dijo fijando sobre ella una mirada severa.

—No del todo—repuso Blanca.—Soy demasiado joven para estar sola tan á menudo como lo estoy. Tengo mucha necesidad de afecto... Mi vida no está bastante satisfecha por este lado... hay en ella vacíos que no puedo llenar.

—¡Ah!—dijo el duque con tono impaciente.—Hémos ya en la novela, ¿no es esto?... Y nuestros hijos, ¿no los cuentas para nada?

—Los adoro... Pero, créeme, esto no basta para llenar un corazón de mi edad.

—¿Nada entiendo de estas sutilezas!—exclamó el duque.—Si no te encuentras feliz en tu situación, eres radicalmente injusta para con el cielo y para conmigo. Tus infortunios son puras fantasías literarias, y nada remediaría yo cediendo á ellas... No me daré ni el ridículo ni el fastidio de arrastrarte tras de mí dos veces por semana al campo... como una cantinera. Esto es absurdo, y no será.

La joven duquesa, después de una pausa de recogimiento penoso, levantó hacia su marido sus ojos húmedos.

—Amigo mío—le dijo á media voz, cemprendeme bien; te lo ruego: es preciso que esto sea.

El duque de Sauves avanzó lentamente hacia ella y deteniéndose á dos pasos.

—¡Ah!—dijo con gravedad.—¿Qué hay aquí, pues?

—Nada más que lo que te digo. Me siento débil y te suplico que me sostengas.

Las facciones del duque se contrajeron violentamente y se cubrieron de un tinte lívido; una cólera salvaje brilló en sus ojos. Blanca, como deslumbrada por aquella llama que la envolvió, pareció que desfallecía y cayó aplomada sobre el diván, en donde quedó postrada.

El duque se mostró duro hasta el punto de dejarla en la misma posición; cruzó los brazos sobre el pecho, y comenzó á caminar á pasos largos de un extremo á otro del salón. Su esposa le seguía con la mirada inquieta, suplicante.

Diez minutos transcurrieron, durante los cuales no se oyó otro ruido que el pesado paso del duque sobre la alfombra; después dió bruscamente una vuelta y se dirigió al diván. La duquesa se levantó convulsivamente como movida por un resorte. El le tomó las manos, le miró la frente, y le dijo con voz sonora, un poco trémula por la emoción:

—Eres una mujer honrada... Te doy las gracias.

Al oír estas palabras, la pobre Blanca soltó un débil grito como de un niño, y suspendiéndose al cuello de su marido; palpitó y sollozó largo tiempo sobre su corazón. Durante esta escena, el duque enjugaba disimuladamente algunas lágrimas que